

COMENTANDO

Continúan los políticos de espaldas a la realidad. Se empeñan en no ocuparse de las cuestiones sociales, y en España no hay otra cosa que cuestión social, digan cuanto quieran decir unos cuantos señores. En vez de haber abordado el estudio del problema social íntegramente, cara a cara, de frente, sin miedo ni eufemismos, legislando como ya legislaron todos los Parlamentos del Mundo, ha continuado el Parlamento español divagando sobre temas de muy secundario interés político, todos ellos desvirtuados en la órbita de los personalismos, sin más ideal que el egoísmo de banderilla fulanista. No ha bastado que un día y otro sea vertida sangre de patronos y de obreros, de rojos y de blancos, para sacar al Parlamento de su abstencionismo en materia social, y cuando se ha iniciado algún debate relacionado con el problema, lo ha sido a título político, sin jamás abordar el tema en toda su integridad. El problema no es otro que el señalamiento con toda claridad de los derechos y deberes del capital y del trabajo; pero no para señalarlos en leyes utópicas, sino en preceptos humanos, capaces de ser cumplidos por todos.

El problema, digan cuanto quieran decir unos cuantos interesados en falsear la verdad, está más vivo que nunca. Quienes como yo viven entre obreros y están libres de todo sectarismo, con los ojos dispuestos a ver la verdad, por no estar cegados por la pasión ni por el interés, se dan cuenta exacta de toda la vitalidad del problema. Aun en los oficios en los cuales las relaciones entre patronos y obreros son cordialísimas por el trato, que es correcto; por la jornada, que es corta, y por el jornal, que no es escaso, se nota el malestar. Este malestar no es, como algunos creen, producido por el odio de clase a clase, sino engendrado por el convencimiento de que las clases directoras, las burguesas, gobiernan pensando solamente en ellas. Es decir, que el trabajador no odia al patrono por la materialidad de ser su patrono, sino por pertenecer a la clase directora y gobernante, ya que directa o indirectamente gobierna y gobierna mal.

Muchos no se explican ese odio por no haber querido analizar sus causas. Yo me lo explico perfectamente, por haberlas analizado con todo detenimiento. Tal vez con un ejemplo me entenderán bien los lectores.

Los operarios de esta casa no tienen queja del patrono como patrono; pero como individuo de la clase directora, lo incluyen en el núcleo responsable de que el problema social esté sin resolver. El problema social no es otra cosa que el problema de la vida. ¿Creen algunos que ya está resuelto con achicar la jornada y aumentar el jornal? ¿Qué error tan grande!! El operario no suma pesetas de jornal y horas de trabajo. Suma lo que puede adquirir con su trabajo y con su jornal. ¿Qué le importa menos jornada y más jornal, si en definitiva no aumentó su capacidad adquisitiva? Para el operario es problema social el alquiler de la vivienda, y la adquisición de los alimentos, y la compra de los vestidos, y el disfrute de los derechos sociales. Junto a todo eso, con-

sidera problema social la previsión para su enfermedad, para su invalidez y para su vejez. Cuando un patrono bueno lo trata bien, le paga decorosamente y no le obliga a trabajar excesivamente, está resuelto el problema de las relaciones individuales entre patrono y obrero; pero el problema colectivo de las relaciones entre el capital y el trabajo queda vivo. Es decir, que los tipógrafos de este periódico no aspiran solamente a que en esta casa se pueda trabajar, sino a que se pueda trabajar en todas. Por eso pueden tener para su patrono hasta gratitud; pero socialmente, continúan divorciados en absoluto de las clases directoras por no haber sabido abordar y resolver los problemas sociales en su aspecto general. ¿Está claro?

De nada sirve que sean resueltos parcialmente los problemas de trabajo, si no es resuelto el problema social con caracteres de generalidad en todos sus aspectos. El malestar engendra descontento; el descontento, odio; el odio, sangre; la sangre, represalia; la represalia, rebelión; la rebelión, anarquía. ¿Típicos? No sirven para nada. Mientras el problema no sea abordado en toda su integridad, quitando al capital todo lo que se le deba quitar para poder dar al trabajo todo lo que tiene derecho a recibir, no se resolverá nada práctico, como no sea fomentar los odios y aumentar las rebeldías.

JUAN DE ARAGON

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

ERROR DE TACTICA

Los proyectos de Fomento

Es lástima que el Sr. Cierva no se aviniese hace tiempo a desglosar los proyectos presentados a las Cortes, separando el de Ferrocarriles y el de Obras Públicas. En realidad, no forman un todo que no pueda ser dividido, y perfectamente podía haber tenido vida propia e independiente cada uno de esos proyectos, pues los dos pueden ser realizados con absoluta independencia del otro. Será deplorable que los proyectos de Obras Públicas dejen una vez más de ser aprobados por haber unido su suerte a la del proyecto de Ferrocarriles.

Nunca nos explicamos la solidaridad de ambos proyectos, y siempre temimos que el uno perjudicase al otro. Desde el primer momento se vió con toda claridad que el proyecto de Ferrocarriles no contaba con simpatías en la Cámara, y no era menester estar unguado con el don profético para predecir que no podría ser aprobado sin variar radicalmente su esencia y aun sus accidentes. ¿Para qué, pues, asociar la vida del proyecto de Obras Públicas al de Ferrocarriles? Tal vez creyese el Sr. Cierva que de ese modo darían vida los diputados al uno para salvar al otro; pero si tal creyó, sufrió equivocación deplorable. Y decimos deplorable en el sentido de ser doloroso que el proyecto de Obras Públicas no haya sido aprobado, ya que es altamente beneficioso para los intereses nacionales.—C. de E.

ESO NO PUEDE SER Pensiones de Real Orden

No puede parecerme mal que los herederos de los funcionarios públicos que mueren asesinados sean recompensados, pues he sido el autor en el Congreso de dos Proposiciones de Ley encaminadas a conseguir que los herederos de los funcionarios muertos en actos de servicio o a causa de ellos disfrutasen la paga íntegra, después de ser ascendidos. Por lo tanto, cuanto voy a decir no será oposición a lo que se está haciendo, sino a la manera de hacerlo.

El Rey con el Parlamento constituyen el Poder Legislativo, y éste es el único soberano para dar pensiones de carácter individual o general. Tan cierto es esto, que ha sido preciso una Ley para conceder pensión extraordinaria a la Duquesa de Dato, como antes lo fué para concederla a la Duquesa de Canalejas.

El Sr. Millán de Priego, autor del célebre Real Decreto reorganizando la policía, logró introducir en él un artículo que dice:

«Artículo 12. El Director general que sea Letrado y cuente más de veinte años de servicios al Estado está comprendido en la ley de 12 de Agosto de 1908, y si es inutilizado o muere en actos del servicio o con ocasión de él, en la de 20 de Mayo de 1920, siendo ésta aplicable también a los gobernadores civiles, en iguales casos, y a los Jefes y funcionarios de Vigilancia y de Seguridad inutilizados o muertos desde dicha fecha.»

En virtud de esa disposición se están tramitando varios expedientes, y alguno de ellos ya ha sido resuelto concediendo a los herederos una pensión de 20.000 pesetas por Real Orden. Repito que no me parece mal la concesión de esas pensiones; pero a condición de que sean concedidas legalmente.

Uno de los expedientes resueltos al amparo de ese Real Decreto ha sido el referente a los herederos del Sr. Maestre Laborda, ex gobernador de Barcelona asesinado en Valencia, a los cuales se les ha dado una pensión de 20.000 pesetas, cantidad que me parece pequeña para votada por las Cortes; pero grande para dada por una Real Orden al amparo de un Real Decreto que es ilegal por haber rebasado los límites de la autorización concedida por las Cortes.

Es tan absurdo ese Real Decreto, que hace a los ministros y a todos los altos funcionarios de peor condición que al señor Millán de Priego y a los gobernadores. Si el Ministro de la Gobernación o el Subsecretario fuesen asesinados—¡Dios libre de tal desgracia!—se necesitaría, para tener pensión sus herederos, el voto del Parlamento y la sanción del Rey. En cambio, la tendrán los herederos del señor Millán de Priego o de un gobernador o ex gobernador mediante una Real Orden. ¿Cabe mayor absurdo? ¿Es posible mayor ilegalidad?

También podría darse el caso de morir asesinada una autoridad militar. Como su muerte no sería en campaña, también sería necesaria una ley para conceder a sus

herederos pensión. Y lo mismo digo de las demás autoridades de los distintos órdenes.

Resumen de todo lo dicho es que a mí me parece muy bien que se conceda pensión decorosa a los herederos de quienes mueran asesinados; pero a condición de que sean concedidas legalmente, al amparo de una ley, pues si se conceden invocando ese Real Decreto imperará la más irritante y absurda de las desigualdades, estableciendo dos clases de autoridades: una, la de las favorecidas por el Sr. Millán de Priego, y otra, la de las postergadas.—L. R.

EL PRECIO DEL PAPEL

La Comisión creada por real decreto de 26 de marzo último, que entiende en la fijación del precio del papel para la Prensa, acordó los siguientes precios para el mes de julio: Papel para periódicos diarios: «alisados», en bobinas y peso de 50 gramos metro cuadrado en adelante, 83 pesetas los 100 kilogramos. Papel para semanarios y revistas (sea cualquiera su consumo anual): clase A (tipo corriente), «satina», en pliegos y peso de 60 gramos metro cuadrado en adelante, 101 pesetas; clase B (tipo especial), «satina», en pliegos y peso de 60 gramos metro cuadrado en adelante, 137 pesetas; clase C (coché), en pliegos y peso de 80 a 130 gramos metro cuadrado, 187 pesetas.

Los citados precios se entienden sobre vagón fábrica. Los papeles para periódicos diarios que se soliciten satinados, tendrán un recargo de tres pesetas los 100 kilogramos y de cinco pesetas los que se pidan en pliegos. Los papeles que tengan un peso menor de 50 gramos metro cuadrado, no siendo inferior a 45, abonarán cinco pesetas más en 100 kilogramos.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Un conflicto imprevisto

A última hora de la tarde surgió ayer un conflicto grave en la Casa del Pueblo. Un agente de la Dirección general de Seguridad se presentó con la orden de suspender un mitin anunciado por oficio en el local del teatro.

Como allí le negaron que estuviera anunciada semejante reunión, se comprobó que el oficio recibido en la Dirección era falso, como lo era la firma del secretario Regino González, estampada al pie.

Peró lo grave del caso es que, a la hora fijada, empezaron a acudir obreros para asistir al mitin.

El presidente del Consejo de Administración, Sr. Alvarez, presidente a la vez de la Sociedad La Unión de Cocheros, trató de convencer a los asistentes de que todo había sido una maniobra falsa de no se sabe quiénes, y de que se debían retirar.

Peró un grupo de los más exaltados, en vista de que el presidente del Consejo de Administración se negó a facilitar las llaves del teatro, saltó por el montante de una puerta, descorrió por dentro los pasadores, y la puerta quedó franca.

Numerosos obreros entraron y se acomodaron en las butacas. Uno de ellos subió al escenario, y, mal informado por lo visto, dijo a los asistentes que aquello era una ofensa a los directores de la Casa del Pueblo, que, en combinación con las autoridades, trataban de impedir que se celebrara el mitin.

Estas frases excitaron mucho más los ánimos, y gracias a la oportuna intervención del presidente y de la autoridad, pero después de enormes esfuerzos, quedaron conformes los obreros y se retiraron del local.

timbanqui? Será pobre, y le harán ofrecimientos infames, como los que tantas veces me han hecho rubricar. ¿Qué sucederá entonces? No me atrevo a pensar. ¿Quién sabe si Dios protegerá a mi hija, como se ha dignado protegerme? ¿Quién sabe si le dará fuerzas para resistir a las tentaciones que le asalten? ¿Quién sabe si mi vigilancia maternal no le faltará algún día? ¡Ver a mi Georgina envilecida, despreciada! ¡Ah! ¡Dios me libre de semejante desgracia! ¡Sois madre, como yo, señora condesa, y debéis comprenderme. Antes que ver a mi hija mancillada, preferiría verla muerta.

La señora de Keroual cogió las dos manos de Pedrina y las estrechó afectuosamente entre las suyas.

—¡Ah! Si—dijo—, os comprendo, y lo mismo que vos pensáis pienso yo.

—Pues bien, señora, ¿creéis aún que pueda echar de menos ese infierno de donde me habéis sacado, y en donde me va a ser preciso volver a entrar?

La condesa no respondió, y un largo silencio siguió a las últimas palabras de Pedrina.

Indiferentes como somos todos a su edad, las dos niñas continuaban jugando. La señora de Keroual había dejado caer la labor sobre sus rodillas, y sus grandes ojos, pensativos, se fijaban en el cielo, del que se veían trozos azules a través del follaje de los árboles. De seguro, en aquel momento la joven viuda se aislaba por completo del mundo exterior y vivía en el seno de su pensamiento.

Pedrina la miraba a hurtadillas con una

UN CUENTO

El final del libro

Conoci en mi juventud—no recuerdo en dónde; pero esto importa poco—a una muchacha escritora, que, además de practicar la literatura, dibujaba y pintaba. Crearían ustedes que voy a hablar de alguna niña-prodigio que ante los deslumbrados ojos de sus vecinos emborronaba todas las cuartillas blancas que caían en sus manos. De ningún modo; toda la ciencia de mi amiga estaba contenida en un cuaderno de notas que había adquirido de segunda mano, ya que sirvió mucho tiempo para apuntar la ropa de la planchadora. Guardaba cuidadosamente este cuaderno en el fondo de un cajón.

Un día en que necesitó el cuaderno para apuntar en él un descubrimiento que acababa de hacer, no pudo encontrarlo.

El cajón fue sacado y registrado, como lo fueron todos los del armario, y después todos los de la casa. El tesoro no pareció.

Jadeante, pero esforzándose para conservar tranquila la voz, corrió hacia su padre: —Papá, ¿has visto mi cuaderno?

—¿Qué cuaderno?—la contestó—. No sé de qué cuaderno hablas.

Era verdad. No sabía el buen señor una palabra.

Entonces la niña fue en busca de su madre, y llorando le dijo:

—El cuaderno, ¿sabes, el que tú me diste, le has guardado? ¿Porque no le encuentro!

—No, no le tengo ni sé dónde pueda estar. A lo mejor, alguna de las muchachas lo ha encontrado y lo ha tirado, creyendo que no sirve para nada. ¿Te refieres al cuaderno de apuntar la ropa de la planchadora, verdad?

—Sí.

—Pues no llores, hija mía. Yo le encargaré mañana mismo a Mariana que te compre otro más bonito.

¡Uno más bonito! ¡Terrible palabra! ¿Cómo decirle a mamá que en ese cuaderno había versos, dibujos, hasta pinturas y retratos? Se burlaría de todo y diría: «Una niña debe jugar a las muñecas.»

—Mariana! ¡Luisa! ¿Habéis visto un cuaderno con cubierta negra?

—Sí; aquí está.

—¿Busca esto la señorita? ¿Pues no nos hemos reído poco viéndolo! Un soldado con tres piernas; una mujer que lleva de un pelo un perro más grande que ella. Si la señorita quiere verlo, se divertirá mucho. Hay una mosca que ocupa una página entera y que está encima de una florecita pintada en una esquina. Y hay versos como éste:

«Ved, maestros del mundo, este bonito caballo, que tiene la cabeza redonda y los ojos «muy» ovalados.»

Y las muchachas se morían de risa.

Peró ¿qué le importaba todo ello a mi amiga? Ella conocía su arte, y las burlas no la hicieron dudar de su talento.

—Cuidado que son bestias estas chicas! Si el soldado tiene tres piernas, es porque va andando. Si el perro es más grande que la mujer, es porque ésta va delante. Y si la mosca es más grande que la florecilla, es porque la mosca es una mosca grande y la flor una flor pequeña.

—¡Oh! ¿Cómo envidio hoy la encantadora indiferencia de mi amiga! ¡Cómo fortalece para este tránsito por la vida cuando, lleno de seguridad, se avanza riéndose de las locuras ajenas e indulgente con aquellos que pretenden burlarse de uno... porqué eno nos comprenden!

La edad infantil debía durar toda la vida.

Margarita—esta interesante niña se llamaba Margarita—cogió el cuaderno como si fuese un supremo bien, y fue a encerrarse con él a su cuarto. Por lo menos había que ver si faltaban páginas.

especie de vaga inquietud; le parecía sentir que algo solemne y decisivo se preparaba, y que ese algo la concernía.

Peró ¿qué era ello? No podía adivinarlo.

Así pasó bastante tiempo. Por fin, la condesa descendió de las elevadas esferas en que se espesó su cernia.

—Pedrina—dijo con voz lenta y grave,—hasta hoy no os había conocido bien; ya sentía hacia vos afecto y simpatía; pero ahora que me habéis descubierto vuestra alma, hago más que quereros, os aprecio y os respeto.

—¡Oh, señora! ¡señora!—balbuceó Pedrina confusa, ocultando entre las manos su enrojado rostro.— ¡Vos respetarme a mí!...

La condesa continuó sin dejarla tiempo de proseguir.

—Después de haberos oído, me he consultado; ya lo habéis visto, ¿no es cierto? He suplicado a Dios que me iluminara indicándome el camino que debía seguir, y creo que Dios me ha escuchado y respondido.

Pedrina empezaba a comprender; pero no se atrevía a entregarse por completo a sus ilusiones; temía caer de demasiado alto, y esperaba dominada por indecible emoción.

—Lo que generalmente se llama casualidad lo llamo Providencia—continuó la señora de Keroual—; Dios mismo había decidido por un accidente herir a vuestro marido cerca de mi casa, en donde debíais hallar hospitalidad. Bastante tiempo habéis sufrido, y el Señor ha escogido

Folleton de la Correspondencia de España

LAS NIÑAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—¡Franca con la señora condesa? Poco mérito tendré en serlo, porque siempre y con todo el mundo lo soy. No me acuerdo haber mentado jamás. ¿Qué quiere preguntarme la señora condesa? —Esto: después de las dos semanas de una vida monótona y uniforme que lleváis aquí, ¿no sentís una alegría profunda, aunque tal vez involuntaria, ante la idea de volver a la existencia agitada, aventurera y pintoresca a que estáis acostumbrada? —¡No, no! ¡Oh! ¡Cien veces no!—exclamó Pedrina con tan impetuosa energía, que las dos niñas, sorprendidas en medio de sus juegos, se pararon para mirarla con asombro. —¿Cómo!—preguntó la condesa algo sorprendida—. El género de vida nómada

y al día que lleváis hace tanto tiempo, ¿no ha llegado a ser para vos una necesidad imperiosa, una especie de segunda naturaleza? Pedrina movió tristemente la cabeza.

—Esta vida de que habláis, señora condesa—contestó—, no recuerdo haya tenido jamás atractivos para mí.

—¿De veras? Entonces, ¿por qué...? Leonor se interrumpió.

—¿Por qué he llegado a ser la mujer de un saltimbanqui y saltimbanqui yo misma, no es eso?—concluyó Pedrina.— ¡Ah, señora, ese estado no le he escogido yo!

—¿Quién os lo ha impuesto? —La casualidad, las circunstancias.

—¿Puedo conocerlas? —La señora condesa desea saber mi historia?

—¿No queréis contármela? —¡Oh, sí, con mucho gusto! Además, es muy sencilla y no larga.

Pedrina hizo entonces a la señora de Keroual la relación que nosotros anticipamos a nuestros lectores.

—Esa existencia ruidosa y miserable—dijo al terminar—, ya la aborrecía sin conocer otras. Juzgad, señora, cuál será la repulsión, el asco, por no decir el horror, que hoy me inspiráis. No me preocupan solamente las privaciones, las angustias, los días sin pan y las noches sin sueño; esto no sería nada. La criatura humana debe saber llevar su carga, por pesada que sea, sin murmurar ni desfallecer; pero existe una cosa cien veces más preciosa que el oro; una cosa que no tiene igual,

ni se reemplaza con nada, y que es preciso conservar a toda costa: es el aprecio de sí misma y el aprecio de los demás. Pues bien, ese tesoro yo no lo tengo.

En esas burlescas exhibiciones, en esos reclamos de tabladros, una mujer compromete su dignidad, y casi diría que compromete su pudor. Gracias a Dios soy honrada; nada tengo que reprocharme; amo a mi marido y a mi hija. Pues bien; cuando el público se agrupa a mi alrededor y escucha mis payasadas, sus risas son insultantes, demasiado lo comprendo, y entre la multitud que me rodea no hay un hombre, ni uno solo, que no se crea con derecho a despreciarme. Y no obstante, señora, mi conciencia me dice que no merezco ese desprecio.

—¡Pobre mujer, pobre mujer!—murmuró la señora de Keroual, cuyos ojos se llenaban de lágrimas.— Sí, tenéis razón; debéis, efectivamente, sufrir mucho.

—Y si a lo menos sufriera por mí únicamente—prosiguió Pedrina—; pero no; otras penas mucho más desgarradoras me reserva el porvenir. Mi hija va creciendo; mi Georgina, mi hija querida, cuya alma candida no tiene mancha alguna, ese ángel immaculado voy a tenerlo que arrojar fatalmente a los azares de la vida que llevo. ¿Qué palabras herirán sus castos oídos! ¿Qué claridades precoces y malditas iluminarán su inocencia en los suburbios impuros adonde nos lleva nuestro oficio! Georgina será hermosa, se lo dirán; pero ¿en qué términos? ¿Quién pensará en contenerse con la hija de un sal-

timbanqui? Será pobre, y le harán ofrecimientos infames, como los que tantas veces me han hecho rubricar. ¿Qué sucederá entonces? No me atrevo a pensar. ¿Quién sabe si Dios protegerá a mi hija, como se ha dignado protegerme? ¿Quién sabe si le dará fuerzas para resistir a las tentaciones que le asalten? ¿Quién sabe si mi vigilancia maternal no le faltará algún día? ¡Ver a mi Georgina envilecida, despreciada! ¡Ah! ¡Dios me libre de semejante desgracia! ¡Sois madre, como yo, señora condesa, y debéis comprenderme. Antes que ver a mi hija mancillada, preferiría verla muerta.

La señora de Keroual cogió las dos manos de Pedrina y las estrechó afectuosamente entre las suyas.

—¡Ah! Si—dijo—, os comprendo, y lo mismo que vos pensáis pienso yo.

—Pues bien, señora, ¿creéis aún que pueda echar de menos ese infierno de donde me habéis sacado, y en donde me va a ser preciso volver a entrar?

La condesa no respondió, y un largo silencio siguió a las últimas palabras de Pedrina.

Indiferentes como somos todos a su edad, las dos niñas continuaban jugando. La señora de Keroual había dejado caer la labor sobre sus rodillas, y sus grandes ojos, pensativos, se fijaban en el cielo, del que se veían trozos azules a través del follaje de los árboles. De seguro, en aquel momento la joven viuda se aislaba por completo del mundo exterior y vivía en el seno de su pensamiento.

No. Aquí está el soldado pasando por debajo de un puente, con un fusil que salía por encima del pretel; el niño a la mesa con sus padres; un globo sobre París; pescadores en la cubierta de un barco, y la clase del colegio. También estaba el cuento del niño Jesús y el mendigo anciano, y los versos dedicados a mamá el día de su santo, y los más bonitos, los del pobre huérfano:

«Hay allá a lo lejos una casita blanca a ras de tierra y hecha con tablas.»

Todos los tesoros fueron encontrados.

No hay más, al final del cuaderno, que una sola página blanca, y Margarita, en su alegría, no se acordaba ya de la historia que quería escribir.

Después de reflexionar un momento, mi amiga sacó un lápiz y escribió: «El final del libro es lo más divertido.» Después trazó un magnífico garabato y sonrió beatíficamente.

Sin embargo, amiga mía, el final del libro siempre es triste, ya sea el libro de la vida, ya sea un cuaderno de hojas de papel.

No queda más que un recuerdo amargo. Hoy estará usted segura de ello, amiga mía. Si ha vivido usted hasta este momento, habrá

descubierto estas tristezas, y a medida que avance usted en la vida, hallará nuevos pesares.

El final del libro siempre es lo más triste.

ANDRÉ MADELINE

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CARTAS DE PARÍS

En los bailes suecos

Me aseguran que los bailes suecos pasaron inadvertidos en Madrid. Es posible: los bailes suecos están todavía en el período de la tentativa y en las cosas de «extranjis». Madrid prefiere las que le sirven con el marchamo del éxito. Esto, en el fondo, es de lamentar, porque Madrid debería contribuir con las grandes capitales de Europa a la cotización de los valores artísticos y de las novedades más o menos valiosas que se presentan ante el público del continente. La indiferencia no es un estado de opinión, sino de atonía o de penuria intelectual. Los bailes suecos fueron a Madrid en busca de sufragios, y nadie o casi nadie los tomó en consideración.

Si—como también me han asegurado—la compañía de bailes suecos no presentó en Madrid «Iberia», la responsabilidad es menor. Pero si el público y la crítica de Madrid no quisieron enterarse del estreno de «Iberia», es difícil absolverles de un delito de lesa arte y de lesa patriotismo. «Iberia», bailable en tres cuadros—«El puerton», «El Albaicín» y «El Corpus en Sevilla»—, con música de nuestro gran Albéniz, orquestada por Inghetbrecht, es un espectáculo de primera calidad estética. Y si en Madrid, como en París, entre los cuadros de la «Iberia» de Albéniz, la orquesta interpretó otra «Iberia», la del glorioso Debussy, ya no sabe uno cómo sorprenderse de que no se echasen a vuelo las campanas y de que no vibrasen de contento todas las guitarras de España.

La indiferencia o el mero aplauso cortés habría bastado para «El Greco»—las escenas «mimadas» por Jean Borlin y «musicaladas» por Inghetbrecht—, porque ese «Greco» posee raras elementos para seducir a la retina y el oído españoles. Fuera de España, donde sólo ciertos eruditos y algunos hispanófilos conocen al «Greco», esa gran pantomima puede interesar. En cuanto se establecen comparaciones; en cuanto se recuerda a los personajes del «Greco», el bailable no puede menos de parecer insuficiente, y la propia idea de «mover» al Greco toma el aspecto de una insensatez. La fiebre de las figuras del «Greco» es irrepresentable. No basta con inspirarse en el «Enterramiento» como en un figurín para convertir a unos cuantos bailarines excelentes y a dos o tres docenas de figurantes en hombres-almas como los del extraño pintor.

Conste, pues, que Jean Borlin no nos ha revelado el secreto de Tóledo, por lo menos a los españoles. Lo cual no impide que los españoles le debemos agradecimiento por su excelente intención y elogios por su arte excelso de danzarín.

En esta tercera etapa de los bailes suecos en París, Rolé de Maré, el director, y Jean Borlin, han aumentado su repertorio con dos «ballets» ultraroriginales: «El hombre y su deseo», de Paul Claudel, música de Darius Milhaud, y «Una boda en la Torre Eiffel» («Les mariés de la Tour Eiffel»), de Jean Cocteau, música del «grupo de los Seis», y vestuario y carteras de Jean Hugo.

El «ballet» de Paul Claudel es simbólico; el de Cocteau una farsa, una caricatura en acción. El maestro Claudel no ha logrado convencer a nadie, aparte los claudelistas, que lo están de antemano. «El hombre y su deseo», con su escena en tres escalones—y no «vertical», perpendicular a los ojos, como un cuadro o un libro que leemos», según el propio Claudel—y sus personajes representativos de los astros, las nubes, las tentaciones, el Recuerdo, la Ilusión, los ruidos de la Naturaleza, etcétera, y con su música futurista, es lamentable. El autor de «L'Annonce faite à Marie» y de «La messe à bas», pasa de lo sublime a lo absurdo con una agilidad inconsciente. «L'homme et son désir» es una de las obras absurdas de Claudel. ¿Y la música? Imagínense ustedes un redoblar de tambores y un chin-chin de platillos por un «jazz-band» de negros «curdas». Insoportable, idiota y nulo, que es lo peor...

Porque Milhaud pertenece al grupo de los «Seis», y ese grupo y este Milhaud tienen, cuando pueden, talento. Lo prueba casi toda la música de «Una boda en la Torre Eiffel», incluyendo las dos marchas nupciales del propio Milhaud. En esta farsa, en esta «charge», el curioso Cocteau ha triunfado casi completamente. La primera mitad de su espectáculo hace reír de un modo nuevo, inso-

peñado hasta hoy. Si Baudelaire inventó un nuevo estremecimiento, tal vez pueda decirse en breve que Cocteau ha inventado «una nueva risa». Y el primer filósofo de Francia y de su época—Bergson—acaso añada unas páginas a su libro inmortal sobre la Risa...

Pero Cocteau deberá aplicarse, renovarse, buscarse. ¡Ahí es nada, querer inventar un género: «una especie de matrimonio clandestino entre la tragedia antigua y la revista de fin de temporada, entre el coro y el número de «music-hall»! Ah, Cocteau, mi interesante amigo, usted quiere ser Sófoles y Rip, calzarse el coturno en un pie y la alpargata del bañis-

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

Los problemas de la paz

Sobre las restituciones

París.—La reunión de técnicos franceses y alemanes que se celebra actualmente en París deberá fijar el valor de las restituciones ya efectuadas, ponerse de acuerdo acerca de las valuaciones francesas y alemanas y, por último, fijar el programa definitivo de las entregas que quedan por realizar.

Parece que para este último extremo, la Delegación francesa se inclinará a reclamar el valor de todos los objetos de que se apoderaron los alemanes, fijando de manera definitiva las obligaciones de Alemania respecto a este punto.

Reducción de los gastos militares

París.—La reunión celebrada por el Consejo de Defensa nacional tenía por objeto conocer la opinión técnica del alto mando acerca de la posibilidad de reducir los créditos del ministerio de la Guerra y acerca de las consecuencias que esto acarrearía.

En efecto, mientras el ministro de Hacienda reclamaba la disminución de los créditos del expresado ministerio a consecuencia de la reducción hecha en los efectivos, el ministro de la Guerra hacía resaltar la importancia que reviste el dotar al ejército de material moderno con objeto de suplir la reducción efectuada en los efectivos.

Sobre este asunto recaerá en plazo breve una resolución ministerial que al mismo tiempo que garantice la seguridad de Francia, tenga en cuenta las necesidades y exigencias de los presupuestos.

El Gobierno ha confirmado igualmente que el Consejo de ministros se ha mostrado partidario de seguir una política de economías en lo que se refiere a la reducción de los efectivos fuera de la metrópoli.

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

Contra la mordedura de víbora

México.—El Laboratorio químico de la Dirección general de Agricultura ha descubierto un suero preventivo contra la mordedura de la víbora. Actualmente se está haciendo la preparación de dicho suero. El único país del Mundo donde se produce este suero es el Brasil, donde se obtiene según el método especial de los químicos del Instituto de Tantas, que han aceptado ponerse al habla con sus colegas mejicanos. El producto contra la mortal picadura se prepara con el propio veneno de las víboras y se inyecta a los pacientes en dosis pequeñas, que se aumentan progresivamente hasta llegar a una dosis que asegura la inmunidad.

EN ORIENTE

GRIEGOS Y TURCOS

Evacuación de Ismid

Constantinopla.—Según la Prensa turca, los kemalistas han pedido al comandante griego de la plaza de Ismid que evacue la ciudad, para evitar efusión de sangre.

Los griegos accedieron y comenzó la evacuación, protegida por un destacamento de la fanteria de marina helénica.

Los fugitivos ascienden a varios millares.

Dicen los turcos

Angora.—Un comunicado anuncia que las tentativas de avance realizadas por algunos destacamentos griegos han sido todas rechazadas con pérdidas.

VISITAS REGIAS

El viaje de los Reyes belgas

Señ esperados en Londres

Londres.—Ya están hechos los preparativos para recibir al Rey y a la Reina de Bélgica, que van a Inglaterra el lunes próximo y permanecerán en Londres hasta el 8 de julio próximo. Sus Majestades, que serán huéspedes del Rey y de la Reina en el Palacio de Buckingham, saldrán de Ostende en uno de los yates reales británicos, y serán recibidos por el Rey y por la Reina a su llegada a Londres.

ta en el otro! ¿Por qué no? Con una sola condición: la de interesar siempre. Hay un momento en su «Boda de la Torre Eiffel» en que aparece un personaje terrible, más estúpido que el «avestruz» y más hambriento que el «león» de su farsa de usted. Este personaje invisible se traga de un bostezo a todos los fanoches de su espectáculo y envuelve a todo el teatro en un aliento seco y en una humareda gris: es el «Aburrimiento». Para libertarnos de esa hidra, ¿no ha venido usted al mundo, curioso Cocteau? Yo espero verla de cuerpo presente en su próximo espectáculo, admirable Cocteau...

ALBERTO INSUA

EN PORTUGAL

El Congreso de las Ciencias

Una conferencia

Oporto.—El Congreso lusoespañol ha continuado hoy sus trabajos, reuniéndose todas las secciones.

El director del Instituto Geográfico y Estadístico de Madrid, general Gómez Núñez, leyó una Memoria referente a dicho Instituto. Al acto asistieron el ministro de Instrucción pública portugués, el español y las autoridades.

Los estudiantes españoles

Coimbra.—Los excursionistas de la Escuela Superior del Magisterio, presididos por D. Rufino Blanco, profesor de dicha escuela y director de «El Universo», de Madrid, visitaron la Universidad y las Escuelas Normales, dedicándose durante tres horas a trabajos bibliográficos.

Los estudiantes de la Universidad de Coimbra obsequiaron a las señoritas españolas aumnas de la Escuela Superior del Magisterio con una gran serenata, en la que sobresalieron los típicos fados cantados por los alumnos de Coimbra.

Con este motivo se cambiaron vivas a España y Portugal.

La excursión escolar en Lisboa

Lisboa.—Han llegado felizmente los excursionistas de la Escuela Superior del Magisterio, los cuales fueron obsequiados con una espléndida recepción en el Jardín Botánico, invitada por la Junta de damas, que preside la condesa de Castanheira.

Regresa el ministro

Oporto.—A las doce ha regresado para Madrid en tren especial el ministro de Instrucción pública, Sr. Aparicio. Le acompañan el general Marce y sus secretarios. Le han despedido numerosas personalidades de la colonia española y muchos portugueses, entre ellos el gobernador civil de Oporto.

En la estación se dieron vivas entusiastas a España y Portugal.

Una compañía de Infantería con banda de música rindió honores.

Los que acompañan al ministro

Oporto.—El tren especial que conduce al ministro de Instrucción pública, Sr. Aparicio, salió a las doce y media, y en él iban también los generales Aranz y Gómez Núñez, acompañando hasta la frontera al ministro un ayudante del Presidente de la República.

El Sr. Aparicio fué despedido en la estación por las autoridades, los congresistas, la colonia y la escuela española y el ministro de España.

EN CUATRO LINEAS

Viena.—El ex Presidente de la República mejicana, Sr. De la Barra, ha sido recibido en audiencia privada por el presidente de la Confederación austriaca, Sr. Hainisch.

Nueva York.—Samuel Gompers ha sido elegido presidente de la Federación americana del Trabajo, por 25,000 votos.

Belgrado.—El Príncipe Regente ha sometido al Parlamento un proyecto de empréstito nacional de 500 millones de dinars.

Roma.—El nuevo nuncio de Su Santidad en París, monseñor Ferretti, marchará a Francia para tomar posesión de su cargo el día 16 de julio.

Sofía.—Ha dimitido el ministro del Interior, Sr. Athanassoff, sustituyéndole en el cargo el Sr. Tomoff, ex presidente de la Soberanía.

Berlin.—El médico inspector general von Schoerning, jefe de la Sanidad Militar de campaña alemana durante la guerra, ha fallecido.

Berlin.—El Tribunal especial de Halle condenó a cadena perpetua a Kepin, alma del reciente levantamiento comunista de la Alemania central.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Sevilla.—En los depósitos de la Empresa encargada del abastecimiento de aguas ha ocurrido una avería de importancia, a consecuencia de la cual ha quedado Sevilla sin más agua que la que suministra el Canal de Santa Lucía.

El vecindario recorre las fuentes públicas para aprovisionarse de agua, formando largas colas.

Con este motivo se producen incidentes. Se trabaja activamente en la reparación de la avería.

Humedamiento

Jáen.—En la mina de Arayanes, y a 240 metros de profundidad, se ha hundido un pozo, quedando entre los escombros tres mineros.

Rescataron muertos Antonio Nieto, Gaspar Porra y el vigilante Juárez.

Después de grandes trabajos pudieron ser extraídos sus cuerpos.

Se desprende una viga

Málaga.—Cuando trabajaba en la fundición de Altos Hornos el obrero Constantino García, de treinta y cinco años, se desprendió una viga de hierro y le ocasionó la fractura del temporal derecho y de la clavícula del mismo lado.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

CASTILLA LA VIEJA

Inauguración de un Circuito

Santander.—Se ha inaugurado el Circuito Mercantil con asistencia de las autoridades, la Prensa y muchos invitados.

Hubo después un «lunche», en el que pronunciaron discursos los gobernadores civil y militar; el representante del Cabildo y el alcalde.

Se han repartido 2.000 bonos de pan a los pobres para solemnizar la inauguración.

En el puerto

Durante el día entró gran número de barcos en este puerto, entre otros, el transatlántico Puerto Rico, con cargamento de cacao y azúcar, procedente de Colón.

GALICIA

Ahogado

Vigo.—Frente a Panfón, en la ría, una trainera iba a las faenas de la pesca y llevaba una veleta izada. Una ráfaga de aire la hizo volcar. De los catorce marineros que la tripulaban, trece fueron recogidos por la trainera Manuja. El otro pereció ahogado.

La víctima se apellidaba Lago.

VASCONGADAS

Procesión

Bilbao.—Se ha celebrado con gran brillantez la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que presidió la Comisión del Ayuntamiento.

El acto se vió concurridísimo.

Dos carteristas

Cuando se disponían a tomar el tren para San Sebastián fueron detenidos dos carteristas, llamados Ramón Mariano y José Sánchez, los cuales ingresaron en la cárcel.

Baja

Bilbao.—Los empleados y obreros municipales de este Ayuntamiento han acordado separarse de la Casa del Pueblo y constituir una Asociación independiente.

EN BARCELONA

Un muerto y varios heridos

Partes oficiales

Barcelona.—En la Jefatura Superior de Policía han sido facilitadas las siguientes notas oficiales:

«En la calle de Vilamari, esquina a la de Cortes, fué agredido Miguel Villalta García por dos individuos, llamados Bartolomé García Romeu y Francisco Vivanco Izquierdo, que le causaron siete heridas de arma blanca.

Bartolomé se presentó a una pareja de la Guardia Civil, a la que entregó el cuchillo con que había realizado la agresión, y Francisco huyó.

La Policía practica gestiones para detenerle.

«En la calle de las Cortes, cerca de la plaza de España, ha sido agredido esta noche un individuo, que representa veinte años; recibió cuatro heridas de arma de fuego.

Conducido a la Casa de Socorro de la barriada de Hostafranchs, falleció a poco de ingresar.

«A las cinco de la tarde, en un baile que se celebraba en la calle de Blesa, cerca de Montjuich, surgió una reyerta entre varios paisanos.

Reclamado el auxilio de la pareja de guardias de Seguridad José Llorca, número 1.050, y Juan García, 1.051, aquél fué agredido y desarmado.

Intervinieron su compañero y los soldados Eloy García, de Artillería, y Sebastián González, de Cazadores, y lograron recuperar el armamento de Llorca.

Este hizo uso de una pistola e hirió a Francisco Pascual y José Gómez Navarro, que eran los que reñían.

Fueron auxiliados en la Casa de Socorro.»

Republicanos y comunistas

Bilbao.—En la calle de San Francisco disputaron anoche dos grupos, uno de ellos formado por republicanos, a consecuencia de cuestiones políticas.

De las palabras pasaron a los hechos, agrediendo mutuamente y siendo separados por los guardias, que condujeron a la Comisaría, detenidos, a dos individuos, llamados Segundo Puerta y Víctor Calabria.

En el trayecto, los detenidos intentaron fugarse al llegar a la plaza de Trucha, disparando entonces los guardias y produciéndose gran alarma, pues la gente que se hallaba en el bar Irueña, situado en la referida plaza, y los transeúntes, creyeron que se trataba de un atentado.

AVISOS UTILES

UNA ACTRIZ CONSIDERA QUE LA SALUD ES EL TESORO DE LA MUJER

Obtuvo alivio después de luchas terriblemente contra la enfermedad

Dayville, Killingly, Conn.—«Me alegraría mucho que toda mujer supiera lo que yo sé ahora, después de haber usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Aunque sólo tengo 24 años de edad, he sufrido mucho durante los últimos ocho años. Me disgustaban en extremo los doctores, pues uno de ellos me dijo que debía renunciar a las labores en donde representaba y en unión de mi marido. Tenía mucha pesadez y mi salud era muy delicada; no podía trabajar en el teatro ni cuidar de mi chiquita y a veces carecía de las fuerzas suficientes para hacer el trabajo de la casa. Siempre estubo muy abatida; todo me disgustaba y sólo me sostenía con vida el pensar en mi niña. El médico me aconsejó que fuera a vivir en un pueblo de campo, lejos de la ciudad y tranquilo, y al efecto, fui a Dayville en el mes de Noviembre. En esa época estaba sumamente delicada y tenía que estar en cama mientras mi esposo atendía a los quehaceres de la casa. En el mes de Enero leí su anuncio en un periódico y comencé a tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Después de haber tomado su remedio por espacio de dos semanas, me convertí en una mujer diferente; me fué posible caminar y moverme tanto, que era un placer para mí el trabajo de la casa. Estoy contenta, me siento feliz y tengo intenciones de volver al teatro. Considero mi salud como el tesoro más grande en este mundo.»—Sra. H. L. KLENETT, 45 Graham Ave., Brooklyn, N. Y.



Las mujeres que sufren cualquier enfermedad o molestia, no deben perder la esperanza hasta que hayan probado el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Si desea Vd. obtener información acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham, Medicine Co., de Lynn, Mass., y recibirá un buen consejo gratis. De venta en todas las farmacias

Los guardias dispararon al aire, con objeto de amedrentar a los fugitivos. No resultó ningún herido. Los dos individuos volvieron a ser detenidos y fueron encerrados en un calabozo del cuartel de Seguridad.

EN BARCELONA

MECANICO ASESINADO

Barcelona.—A las once y media de esta noche ha sido muerto a tiros, junto a la plaza de toros de Las Arenas, un joven de veintidós años, de oficio mecánico, a juzgar por el traje que vestía.

Aunque el momento de la agresión no fué presenciado por nadie, ni persona alguna vió a los asesinos, supónese que se trata de un nuevo atentado sindicalista.

El cadáver de la víctima no ha sido hasta ahora identificado.

NUESTROS VIAJES

UNA SEMANA EN PARIS VERSALLES y REIMS



SALIDA: 9 de julio REGRESO: 19 de julio

PRECIOS

Desde Hendaya, 1.ª clase. 1.300 francos. — 2.ª — 900 — Desde Madrid, suplementos: En 1.ª 145 pesetas. En 2.ª 110 —

Buenos hoteles Paseos-excursiones en automóviles

Pedir informes y el programa ilustrado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

EL MOMENTO POLITICO CRISIS TOTAL Y RATIFICACION DE CONFIANZA

EL CONSEJO DE AYER A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve de la noche. En el Consejo habló el ministro de Estado de la situación de la política internacional. Se aprobaron, además, los siguientes expedientes:

Gracia y Justicia.—Concesión de libertad condicional a 27 reclusos.

Guerra.—Libertad provisional a un corrigiendo.

Se aprobó un real decreto sobre construcción del Laboratorio central de Sanidad. Subasta para adquirir material con destino al Centro Electrotécnico.

Fomento.—Real decreto sobre arbitrio de peaje y tránsito por vías metálicas que podrá establecer el Ayuntamiento de Valencia.

LA OPINION DE LOS MINISTROS

En el Consejo de ministros, agotados los expedientes en la primera hora, propuso el jefe del Gobierno el tema fundamental, invitando a cada uno de los consejeros a exponer su impresión del debate mantenido el martes en el Congreso y su juicio acerca de la eficacia de continuar la discusión parlamentaria. No invitaba a deliberar para adoptar acuerdos, sino a un cambio de impresiones, y así los ministros, uno por uno, sometiéndose expresamente a la opinión de su jefe, expresaron su criterio, que en general fué contrario a la continuación de la etapa parlamentaria, por entender que nada podría lograrse, dada la posición y actitud de las fuerzas políticas.

El ministro de Fomento no dijo lo contrario, pero discrepó de los demás al sostener que aún era posible y conveniente el agotar los recursos parlamentarios. No se acordó nada. Quedó toda resolución aplazada hasta hoy, en que, después de meditar sobre el caso, conferencien el Presidente y el ministro de Fomento antes del Consejo en el Rey.

SUSPENSION DE LAS SESIONES

Desde primera hora de la mañana hubo hoy gran concurrencia de periodistas a la puerta de Palacio, ante el anuncio de probables acontecimientos políticos.

A las diez y veinte llegó al regio Alcázar el ministro de Fomento, cuya presencia allí constituyó momentáneamente una sorpresa.

Los periodistas se acercaron al Sr. Cierva y éste les manifestó que acudía al Consejo que iba a celebrarse en seguida y que se había adelantado, sin duda, a sus compañeros.

—Esto es todo—añadió.

Poco después llegaba el Sr. Allendesalazar, que después de enterarse los periodistas de que el Sr. Cierva se encontraba en Palacio, manifestó que con anterioridad al Consejo, Su Majestad el Rey celebraría una conferencia con el Sr. Cierva y con él.

Nada dijo respecto a la situación política. Momentos después llegaban a Palacio todos los ministros y empezaba el Consejo, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Terminó aquel poco después de las doce. Los ministros, al salir, se abstuvieron de hacer manifestación alguna, remitiéndose a lo que dijera el Presidente del Consejo. Únicamente el Sr. Cierva afirmó que no pasaba nada, y añadió ante los periodistas:

—No me querían ustedes creer, y ya han visto como no ha pasado nada.

—¿Habrá sesiones de Cortes esta tarde?—preguntó un reportero.

—Se abrirán—contestó el ministro de Fomento.

Poco después, el Sr. Allendesalazar aclaraba con breves palabras lo ocurrido:

—Se celebró el Consejo—dijo—, y naturalmente, presenté a S. M. el Rey la cuestión de confianza, y me ha ratificado los poderes, accediendo a mi petición de que continuasen todos los ministros actuales. Y nada más. Su Majestad ha firmado el decreto de suspensión de sesiones, que se leerá esta tarde primero en el Congreso y luego en el Senado.

—¿Y no habrá dictamen de casas baratas?—preguntó otro reportero.

—No creo que haya tiempo, porque tiene que estar veinticuatro horas sobre la mesa, y después discutirse el dictamen de Comisión mixta.

Terminado el Consejo, quedó en la cámara regia el ministro de Estado, que sin duda sometió a la firma de Su Majestad decretos de su departamento.

NO HA CAUSADO SORPRESA

En nuestra edición de anoche decíamos que la impresión más generalizada era la de que sería ratificada la confianza al Sr. Allendesalazar, la de que serían suspendidas las sesiones de Cortes, y recogíamos manifestaciones hechas por el Presidente del Consejo en el sentido de que nada haría que pudiera prestarse a quebrantar la unión de las fuerzas conservadoras.

La resultante del Consejo de anoche fué el reconocimiento de que no podía obtenerse en las Cortes, tal como estaban las oposiciones, la aprobación del proyecto referente a Obras públicas y ferrocarriles en estos momentos, ni siquiera la de una fórmula que tuviera general asentimiento, a lo que se hubiera prestado el ministro de Fomento y el Gobierno todo, y en su vista, el presidente y los ministros fueron de opinión favorable a la suspensión de sesiones, aunque el ministro de Fomento manifestó que hubiera preferido la continuación de las mismas para realizar nuevos esfuerzos en aquel sentido, y ver más clara la imposibilidad aludida.

Así y todo, esperaba el Sr. Cierva meditarlo hasta hoy.

VISITA AL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno permaneció esta mañana en su domicilio hasta el momento de dirigirse a Palacio.

Tuvo las visitas de dos ministros. Uno de éstos fué el Sr. Aparicio, y su visita respondía a misión que llevara del señor Cierva.

Este se había tomado la noche para meditar su resolución definitiva, y por medio de tan caracterizado amigo suyo como el ministro de Instrucción pública, comunicó al Sr. Allendesalazar que, apreciando las razones expuestas en el Consejo de anoche, se hallaba dispuesto a seguir en el Gobierno, aunque no ocultaba el sentimiento de que le producía el reconocimiento del estado de las cosas.

RATIFICACION DE CONFIANZA

Antes de entrar en Consejo, el Sr. Allendesalazar conferenció con el Rey, dándole cuenta de lo sucedido en el Consejo de anoche, en el cual el Gobierno había reconocido la imposibilidad de sacar ahora el proyecto que se discutía en el Congreso, y la conveniencia, como consecuencia de ello, de suspender las sesiones de Cortes. No le ocultó las reservas hechas por el Sr. Cierva en cuanto a esa apreciación.

Después de esto planteó a Su Majestad la cuestión de confianza.

El Rey no le dejó continuar hablando, interrumpiéndole para decirle que contaba con su confianza plena.

EL CONSEJO

Fué un Consejo normal. El Presidente expuso la conclusión a que se había llegado en el Consejo de anoche, sin entrar en detalles, porque éstos eran ya conocidos de Su Majestad.

Se hacía necesario suspender las sesiones de Cortes, vista la imposibilidad de tener ventajas con la continuación.

Aludió el Sr. Allendesalazar a la cuestión de confianza, y el Rey parece que dijo:

«El Presidente sabe que yo se la tengo ratificada; y como la presencia de ustedes me da la prueba de que él la tenía a su vez en cada uno de los ministros, no hay para qué hablar de eso.»

El Sr. Allendesalazar, después de esto sometió a la aprobación del Rey el decreto de suspensión, que firmó Su Majestad.

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

La Cámara está bastante animada. En el banco azul no hay ningún ministro. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Presidente del CONSEJO, vistiendo uniforme de ingeniero agrónomo, sube a la tribuna y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

El Sr. PRIETO: Completamente frigidísimo, señor Presidente.

El Presidente de la CÁMARA: En virtud del contenido del decreto leído por el señor Presidente del Consejo, se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura. Se levanta la sesión.

La concurrencia no fué numerosa y algunos diputados se enteraron al llegar a la Cámara de que el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en esta legislatura estaba firmado e iban a escuchar su lectura inmediatamente que la sesión fuera abierta.

El Presidente del Consejo se presentó en el Congreso con bastante anterioridad a que la sesión comenzase.

Pasó al despacho del Presidente de la Cámara y cambió extensamente impresiones con el Sr. Sánchez Guerra.

A las tres y media en punto pusieron término a la entrevista, dirigiéndose al salón de sesiones.

En los pasillos no faltaron quienes pusieran en circulación noticias sobre supuestas actitudes de algunos diputados de ideas avanzadas; pero nadie concedía veracidad alguna a cuanto se propalaba.

Se leyó el decreto, y cuando los dos presidentes salían del salón, se encontraron al cruzar el pasillo central con el conde de Romanones que llegaba.

Este último se dirigió al Sr. Allendesalazar, diciéndole:

—Ya ve usted como no me le equivocó al afirmar, como afirmó, que no habría Cortes en el mes de julio. Se cierra esto el día 30 de junio.

Luego al Sr. Sánchez Guerra hubo de decirle el conde de Romanones:

—Estas Cortes no volverán a reunirse.

—Probablemente con usted en el banco azul—le contestó el Presidente de la Cámara.

Alejados del pasillo los dos presidentes, continuó el conde de Romanones la charla con el Sr. Rodés, el Sr. Salvatella y otros diputados.

El jefe de los liberales expresaba su extrañeza por la solución, porque se había ido a la suspensión de sesiones después de haber declarado los jefes de las oposiciones que estaban dispuestos a que las sesiones continuaran.

Se ha ido a una solución que está en pugna con el Parlamento y si no hubo votación fué porque el Presidente no quiso.

EL SR. PINIES

Algunos periodistas informaron al ministro de Gracia y Justicia de lo que el Presidente de la Cámara había dicho al conde de Romanones respecto a la posibilidad de que éste asistiese al funcionamiento de las actuales Cortes desde el banco azul.

El Sr. Pinies contestó:

—No va descaminado; sobre todo si le invitan a ello.

EL DECRETO

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al artículo 32 de la Constitución de la Monarquía y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Dado en Palacio a treinta de junio de mil novecientos veintinueve.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Manuel Allendesalazar.»

LO QUE DICE UNA ALTA PERSONALIDAD CONSERVADORA

La solución que ha tenido la magna cuestión planteada es la menos mala, ya que en los tiempos que atravesamos no puede hablarse de que tal o cual solución sea mejor.

«Es la solución—decía la personalidad a que nos referimos—que se imponía, y está justificada. Por si no fuera bastante la situación parlamentaria que se había creado, estaba otra cuestión que todos conocemos y que se bastaba por si sola para justificarla.

Es curioso que los jefes liberales se explicasen en términos que revelaran su buena disposición para continuar asistiendo a las sesiones de Cortes.

Esto es cosa que está en contradicción con los hechos, pues la realidad es que todos ellos tenían pedida cama en los «sleepings» para emprender en estos días su verano.

En cuanto a la decisión del jefe del Gobierno de evitar por cuantos medios han estado a su alcance una crisis, es indudable que la ha ajustado el Sr. Allendesalazar a su creencia de que ésta hubiera sido perjudicial para el partido conservador, y de esa misma creencia han participado los demás ministros cuando se sometieron a aquella, evitando toda modificación en el Gobierno.»

Terminó diciéndonos la misma personalidad:

«Añoche publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una manifestación del Sr. Allendesalazar que es rigurosamente exacta, como no menos exacto es que ayer mismo dijese a un conspicuo conservador «que había que servir al partido conservador y no abandonar por nada ni por nadie a una mayoría que ha dado pruebas de una gran cohesión, y que si estaba dispuesto de una manera decidida a que las Cortes suspendiesen sus funciones, era convencido de que con la continuación de sesiones no habrían de obtenerse ventajas de ningún género.»

EL SR. LERROUX

Se expresaba ante varios periodistas en estos términos:

«No me ha sorprendido el cierre, ni tampoco la solución dada a la cuestión política planteada.

En definitiva, creo que ha triunfado el señor Cierva contra la conjura a que me referí en el Parlamento.

Para mí no ha ofrecido género alguno de dudas que el Sr. Cierva estaba convencido de que tenía que sacrificarse, accediendo a las vacaciones parlamentarias; pero no podía dar la impresión de que realizaba una cedería.

En todo esto, me parece censurable la actitud de los liberales, porque si hubiesen querido ahora serian Poder y se habrían consumido dos o tres situaciones hasta llegar a las que tengo preconizadas como únicas para resolver los problemas pendientes.»

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las cuatro y media abre la sesión el presidente de la Cámara.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta, y son aprobados los dictámenes de elección y admisión al cargo del senador electo por Córdoba don Luis Fallarés, quien seguidamente jura el cargo.

Casas baratas

El Sr. SEDO: Circunstancias políticas a las que no he de referirme, motivan que sea ésta la última sesión, y esto ocurre cuando se iba a votar el dictamen de la Comisión mixta de la ley de casas baratas, ya reunida para dictaminar.

Considera que, dada la importancia social de este proyecto de ley, y las circunstancias nunca reunidas de estar aprobado por ambas Cámaras, puede permitirse dirigir a la Mesa la excitación para que lo haga el Gobierno, de que, respondiendo al deseo de los senadores, vea el modo de dar eficacia al proyecto, que por segunda vez ha quedado sin aprobar, a falta sólo del trámite del dictamen de la Comisión mixta, y sería sensible que no llegase a tener realidad.

El Sr. CHAPARRIETA hace notar la irregularidad de este debate, y después asegura que las minorías han dado toda clase de facilidades para la aprobación del proyecto de ley de casas baratas, y por tanto la responsabilidad de no haber sido aprobada es del Gobierno.

El marqués de PILARES recuerda que le ofreció el Gobierno no cerrar las Cortes sin estar aprobado el proyecto de ley de casas baratas, por lo que la minoría liberal tiene derecho a llamarse a engaño. Asegura que las minorías no tienen responsabilidad por no quedar aprobado proyecto de tan gran importancia.

El Sr. GOICOECHEA recoge las manifestaciones expuestas y condiciona su conformidad, diciendo que si se aprueba el proyecto por real decreto, sea bajo la responsabilidad del Gobierno y en modo alguno pretendiendo se considere como una suplida del Senado.

El marqués de SANTA MARIA se adhiere a lo expuesto por las demás minorías, y dice que el Senado no tiene la culpa de que no haya sido aprobado el proyecto.

Suspensión de sesiones

El Presidente del CONSEJO, vistiendo uniforme de ingeniero, sube a la tribuna y lee el decreto por el que en virtud de las facultades concedidas por el artículo 32 de la Constitución, dispone el Rey la suspensión de las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

El Sr. CHAPARRIETA: ¡Luzida labor, señor Presidente del Consejo de Ministros!

Se levanta la sesión.

El asunto de la Fábrica del Gas

Devolverán la Fábrica y exigirán responsabilidad a los que acordaron su incautación

A las once y media de la mañana se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para discutir una ponencia de los señores conde de Limpias, Fraile, Serrán, García Cernuda, Calzado, Alvarez R. Villamil y Díaz Agero, proponiendo devolver la fábrica a la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por Gas, mediante una fórmula de transacción.

La discusión fué larga, interviniendo en ella los Sres. Reglero, Fraile, García Cortés, Calzado, Onís, López Baeza, Conde Sabarrit, Serrán, Díaz Agero y algunos más aprobándose por fin la totalidad tras varias horas de debate.

También fueron aprobadas las bases de transacción.

A continuación se discutió una proposición del Sr. García Cortés, pidiendo se acordase exigir responsabilidad al alcalde y a los concejales que acordaron la incautación por el Ayuntamiento de la Fábrica del Gas.

No estimaban pertinente este acuerdo hasta que estuviese realizada la devolución, lo señores conde de Limpias y Serrán; pero puesta a votación la proposición del Sr. García Cortés, fué aprobada por 17 votos contra 14.

Choque de motocicletas

Un cabo, herido

En la calle de Bañén chocaron la motocicleta de la Radiotelegrafía, guiada por el cabo Germán Nalta, y la número 4.747, que conducía Casimiro Gómez Otero.

El cabo José Sánchez Pérez, que iba de viajero en la primera, resultó con lesiones pronóstico reservado.

Pleitos y causas

El crimen de la calle de Valverde

Hoy ha comenzado ante la Sección segunda de esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Ricardo Cadenas por muerte de doña Angeles González en la calle de Valverde, número 46.

El fiscal relata los hechos próximamente del siguiente modo:

A las nueve de la noche del 14 de mayo de pasado año, Ricardo Cadenas, que trataba a doña Angeles González, casada con D. Enrique Lamas, sin que conste el alcance de esta relación, aprovechando la ausencia del señor Lamas, llegó al domicilio del matrimonio siendo recibido por su señora en la habitación de la sirvienta. El Cadenas propuso a la señora de Lamas algo que ésta rechazó firmemente, al propio tiempo que le expresó su propósito de terminar con él toda relación, entonces éste hizo dos disparos a muy corta distancia sobre la doña Angeles, que falleció consecuencia de las heridas que le produjo.

El fiscal califica estos hechos como constitutivos del delito de homicidio, con la agravante de haber sido realizado en la morada de la ofendida, y solicita diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal. La acusación, estimando el hecho como asesinato, solicita la pena de cadena perpetua; y la defensa, alegando las circunstancias de locura y fuerza irresistible, aboga por la absolución.

Representan al Ministerio público el señor Fernández López, la acusación privada el Sr. Figueroa, y la defensa el Sr. Cabrera.—J. A. Morencos.

NIÑA SECUESTRA

Una vecina de la calle de Blanca, número 6, se presentó ayer a las autoridades para denunciar que en dicha casa se hallaba una niña secuestrada.

La Policía practicó varias pesquisas que dieron por resultado comprobar la veracidad de la denuncia, que fué entonces transmitida al Juzgado.

Los vecinos de dicha calle se indignaron al conocer lo que ocurría, y en actitud airada trataron de hacer justicia en la familia de la infeliz niña.

Las autoridades lo evitaron y la presencia del Juzgado, más tarde, contribuyó a apaciguar los ánimos.

UNA BOMBA

Contra el heredero de Sebillán

Turin.—Telegrafían de Berlín a la prensa italiana del Popolo que al salir del Palacio de la Monarquía en Belgrado el Príncipe Alejandro, acompañado del Presidente del Consejo de ministros, Sr. Patchitch, el comunista húngaro Stegicz lanzó una bomba contra el príncipe, ocupaban, resultando gravemente heridas seis personas que transitaban por el lugar atentado.

Tanto el Príncipe heredero como el señor Patchitch resultaron ileso.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival por las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

S. M. mañan... la Cru... presid... fermos... Mañ... dros... cha ins... S. M. mera... después... los Inf... hermi... S. M. ximo s... regresa... espera... día 12... BO... 4 PO... 67,30; D... 69,50; I... 67,70; F... 4 PO... 68,00; D... 84,25; D... 4 PO... D. 00,00... series, 8... 5 PO... E. 00,00... ferentes... 5 PO... 1917.—... B. 92,00... OBLI... 101,15;... AYU... Madrid... Exprop... las del... 00,00; F... BAN... donas al... Idem al... VALI... Banco d... Hispano... 000,00; T... 11a, (0,0... Idem on... Duro de... Banco C... 298,00... FERR... 287,00;... OBLI... tampilla... 75,50; B... FERR... 00,00; N... Juces, 19... VALO... Mexican... 265,00; O... Barrova... CAMB... dos, 61,9... gas, 61,7... dos, 0,00... Servicio... Desde A... La ca... El mac... en Villay... nando la... dujo, ha... Parece... tada en... y fogone... habrán a... en libert... ponsabili... tr que e... descompu... dente. La Cor... sus comp... guientes... tro de la... bido a lo... asunto en... de la Au... Celebra... director... se accedi... nalmente... JULI... 31... DOMIN... Premio... Cantab... AGOST... 7... DOMI... Premio... Magdal... RI...

CASA REAL

S. M. la Reina Doña Victoria estuvo esta mañana en el Dispensario antituberculoso de la Cruz Roja de la calle del Tutor, donde presidió un reparto de ropas a los niños y enfermos pobres.

Mañana saldrá para el sanatorio de La Pedrosa una excursión de niños enfermos de dicha institución.

S. M. el Rey irá a Santander en la primera decena del próximo mes de julio, días después de la llegada de S. M. la Reina y de los infantitos.

Con la Soberana irá a dicha población su hermano, el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

S. M. la Reina Doña Cristina saldrá el próximo sábado para Suiza y Austria, de donde regresará a España muy en breve, pues se espera su llegada a San Sebastián para el día 12.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 30 de junio.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F 67,80; E, 67,80; D, 67,00; C, 67,80; B, 67,80; A, 68,25; G y H, 69,50; Diferentes series, 68,00; Fin corriente, 67,70; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,00; E, 83,00; D, 83,00; C, 84,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,25; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 84,50; D, 00,00; C, 00,00; B, 84,50; A, 00,00; Diferentes series, 84,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 92,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 91,80; E, 91,80; D, 91,80; C, 91,80; B, 92,00; A, 92,00; Diferentes series, 91,80.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,15; B, 101,45.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa, Madrid 1918, 88,00; Obligaciones de 1868, 73, 74; Expropiaciones Interior, 5 por 100, 00,00; Cédulas del Empréstito, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,25; Idem al 5 por 100, 97,00; Idem al 6 por 100, 106,50; Marruecos, 70,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 815,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes, 00,00; Idem ordinaria, 84,50; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 60,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco de España, 285,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a Alicante, 287,00; Nortes, 285,50; Metropolitano, 00,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 72,00; Idem id., no estampilladas, 75,50; Bonos Naval, 96,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 190,50; Alcasnas, 00,00; Andaluces, 191,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 285,00; Obligaciones Riotinto, 000,00; Bonos Peruvia, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 0,00; Marcos, 10,24; Francos, 61,80; Francos suizos, 129,75; Frs. los belgas, 61,70; Libras, 28,76; Dólares, 7,95; Escudos, 0,00.

PARISIANA

MONCLOA
TODOS LOS DIAS
Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una perfecta asistencia
Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

La catástrofe de Villaverde

Huelga solucionada.—El maquinista en libertad.

El maquinista del tren de Toledo que chocó en Villaverde con el de Andalucía, ocasionando la catástrofe que tantas víctimas produjo, ha sido puesto en libertad bajo fianza. Parece que esta determinación ha sido adoptada en vista de la actitud de los maquinistas y fogoneros de la Compañía de M. Z. A., que habían acordado ir a la huelga si no se ponía en libertad al citado compañero, cuya responsabilidad no estaba demostrada, por constar que el disco de señales llevaba quince días descompuesto al sobrevenir el horroroso accidente.

La Comisión de maquinistas, en nombre de sus compañeros, realizó las gestiones conducentes a este grave acuerdo. Visitó al ministro de la Gobernación, quien, sin haber recibido a los comisionados, les hizo saber que el asunto era de la competencia del presidente de la Audiencia. Celebraron luego una conferencia con el director de Obras públicas, y por fin anoche se accedió a su demanda, quedando provisionalmente en libertad el Sr. Garrote.

OTRO COMBATE EN MARRUECOS

SESENTA BAJAS

Tres oficiales muertos y cuatro heridos graves.

El alto comisario telegrafía al ministro de la Guerra desde el campamento del zoco el Arbaa, a las ocho y media de hoy, que acaba de regresar a dicho punto, después de realizar una importante operación, la que ha resultado brillantísima.

El enemigo ofreció gran resistencia y acometividad, tomando en ocasiones violentas ofensivas, que dieron lugar a nuestras fuerzas, y especialmente al Tercio de extranjeros, para demostrar su extraordinaria bizarría y admirable espíritu.

No puedo adelantar detalles de la operación por lo tarde que terminó aquella.

El número aproximado de bajas por nuestra parte asciende a unas sesenta, en su mayoría indígenas, y entre ellas el teniente del Tercio de extranjeros D. Manuel Torres Meléndez, el teniente de Policía D. Jacinto Gallegos Alfaro y el alférez de Regulares de Teatún D. Juan Muñoz Crespo, los tres muertos; los capitanes del Tercio de extranjeros D. Pablo Arredondo Acuña y D. Joaquín Ortiz de Zárate López; el teniente de Policía D. Juan Sanz Prieto y el teniente del mixto de Artillería D. José Enriquez de Navarra, los cuatro graves, y muy leve el alférez del Tercio de extranjeros D. Rafael Montero Bosch.

Balneario de S. J. de los Baños

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Desde Barcelona

Barcelona.—Los elementos tradicionalistas que siguen las inspiraciones del Sr. Mella han acordado fundar en Barcelona un periódico, órgano del partido y propulsor de la unión de las derechas.

Incendio
Esta madrugada se incendió un almacén de drogas, instalado en la Gran Vía Diagonal. Los bombas no pudieron sofocarlo, después de muchos esfuerzos.

Las pérdidas ascienden a treinta mil pesetas.

Las víctimas de un suceso

Barcelona.—Mejoran los heridos que resultaron de la colisión habida al atardecer de ayer en una taberna y baile de la calle de Bessa, barriada de Santa Madrona.

Se han comprobado los hechos que la produjeron. Tres sujetos, hermanos, alborotaban e insultaban a los concurrentes al baile. Se les intimó a que se retiraran, y no haciéndolo, acudió una pareja de policía. Los alborotadores se empeñaron contra los guardias, desarmando a uno y acometiendo al otro con un cuchillo.

Dos soldados que pasaban por allí intervinieron en la contienda, librando a los guardias de ser heridos. Los alborotadores esgrimían cuchillos, con los cuales querían agredir a los guardias. Estos dispararon, hiriendo a José Gómez, quien recibió tres balazos en el vientre. De los otros dos hermanos, uno llamado Francisco resultó con lesiones en la espalda. El tercero huyó.

Antecedentes de dos detenidos

Barcelona.—Los mozos de escuadra han facilitado los siguientes datos acerca del sindicalista Jaime Armengol Miserach, natural de Cornellá, recientemente detenido en Barcelona cuando cotizaba en un taller. Según estos informes, el Armengol reside en Cornellá cuando el lock-out del año pasado, en unión de un tal Buenaventura Rivas, el Cristo Moderno, hoy detenido también, y en combinación con los elementos sindicalistas de Barcelona, con los cuales realizaba frecuentes reuniones, e impedía que los obreros reanudaran el trabajo, imponiendo multas a los que lo hacían.

En diciembre pasado intentó plantear una huelga general en Cornellá de todos los oficios, fracasando la intención, a pesar de que amenazaron a los obreros, porque no respondían de lo que pudiera ocurrirles si volvían al trabajo.

Siempre ha estado en contacto con elementos sindicalistas de Barcelona para cotizar. El Armengol y el Cristo Moderno, a unos obreros que trabajaban en unos talleres de D. José Más, en Cornellá, les impusieron una multa de 200 pesetas porque abandonaron la población, yendo a trabajar a una fábrica de Vich.

Además, en otra época lograron coaccionar a 400 obreros de la fábrica eléctrica de Cornellá, logrando que abandonaran el trabajo. Armengol ha estado en Rusia con un tal

Francisco Ortiz Morón. Le detuvieron cuando a Rivas, el Cristo Moderno. Estaba con el Ortiz Morón.

Armengol había sido también detenido en Francia en uno de sus viajes a Rusia. En Francia estuvo detenido mes y medio. Deportado a Inglaterra, fue también detenido y deportado a Holanda, de donde también le expulsaron.

Recibió noticias de Rusia de que allí se estaba mal, y Armengol, con el Cristo Moderno, se trasladaron a Barcelona.

Aquí frecuentaba el Centro de la calle de Mercaderes, donde se reúnen los anarquistas. El Rivas también está detenido.

EN EL LICEO FRANCÉS

REPARTO DE PREMIOS

Ayer tarde se celebró en el Liceo Francés la distribución de premios a los alumnos más aventajados.

Presidió el acto el embajador de Francia, M. DeFrance.

La banda de Saboya amenizó el acto. Después de un discurso de M. Laglade, en que elogió el idioma español, habló el Embajador de Francia, pronunciando un elocuente discurso. Habló de la prosperidad del colegio y de la satisfacción que le produjo venir a Madrid, después de veinticuatro años, y comprobar que el francés se habla de una manera tan general, tan corriente y a menudo tan elegante.

En un brillante párrafo dijo que la calidad de Francia por todo el mundo reconocida, es la generosidad; es decir, el sentimiento que la impulsa a repartir sus bienes con todos, para que se beneficien los demás de sus propias ventajas. Si Francia realiza en los dominios intelectuales, científicos, morales y materiales, alguna conquista, hace que las demás naciones se aprovechen de ella. Por esta razón, Francia se esfuerza en establecer en las naciones amigas escuelas, colegios y liceos; organizar cursos de conferencias, enviar a todas partes emisarios intelectuales. Aun durante los años sangrientos que acaba de sufrir, ha consagrado toda su voluntad a esta obra pacífica de propaganda intelectual.

Tengo un gran honor—dijo—en contribuir con todas mis fuerzas al mantenimiento y organización de nuestras escuelas, especialmente aquí, donde el Colegio Francés, cuando podría pensarse en su desaparición, se ha desarrollado y adquirido nueva prosperidad y vitalidad. En esta tierra amiga y hospitalaria de España, el Liceo de Madrid es uno de los principales que Francia tiene en el Extranjero. En diversas provincias españolas se desenvuelven favorablemente los colegios franceses, y hace poco he asistido yo a la distribución de 400 premios en Valencia.

En nombre del Gobierno de la República os dirijo la expresión de nuestra más viva y sincera gratitud.

Dos motivos han contribuido al éxito de nuestra obra. El primero ha sido el concurso benévolo de las autoridades del reino, concurso que recientemente se ha manifestado en la ceremonia de la fundación de la Villa Velázquez, que fué inaugurada por S. M. el Rey, a quien todos los franceses deben agradecimiento.

El segundo motivo del éxito está en la voluntad de los estudiantes, a los que saluda y felicita con frases emocionadas.

M. DeFrance fué muy aplaudido. A continuación empezó la distribución de premios.

HIJOS DE MAGDALENA

Arenal, 15, y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

TOROS EN BURGOS

Burgos.—Se ha celebrado una corrida con toros de Sánchez.

Primero.—Bonito, negro. Salerí lancea y oye palmas. Salerí clavó un par desigual, y luego otro saliendo desde el estribo. Con la muleta hace una faena valiente, y entrando recto da una estocada colosal. Ovación.

Segundo.—«Borriguero», chorreo en verdegü; es un toro magnífico y bravísimo. Nacional toreó superiormente. Ovación. Nacional encuentra al toro inutilizado por los piqueos, por lo que se limita a cuadrar, terminando con un pinchazo y una buena. Palmas.

Tercero.—Negro, bonito, manso. Es foguado. Domingüin hace una faena mala y da una estocada atravesada. Bronca. Un pinchazo malo y desahellado.

Cuarto.—Salerí coloca cuatro magníficos pares de banderillas. Hace una faena valiente y artística y mata de un pinchazo y media tendida. Silencio.

Quinto.—Nacional hace una faena laboriosa, pues el toro está muy difícil, no le deja pasar y tiene que pinchar varias veces.

Sexto.—Domingüin hace una faena mala y mata de varios pinchazos.

Noticias de teatros

GACETILLAS
Centro.—(Terraza). En esta espléndida terraza, donde se disfruta de agradabilísima temperatura, actuará hoy la eminente artista Mercedes Serós, que a diario consigue estruendosas ovaciones del selectísimo público que acude a admirarla.

Continúan los ensayos de la revista, El alma de Friné, que se estrenará en el teatro el próximo sábado, y que por su presentación ha de merecer elogios.

Apolo.—El viernes, a las diez y media, las aplaudidas obras Sangre y arena y El Oteño del barrio, esta última nueva, de éxito creciente.

El sábado, a las diez y media de la noche, beneficio de Elisa Moreu, con la reposición del renombrado sainete La revoltosa y de la humorada de los Sres. Alvarez Quintero El nuevo servidor, y el sainete El Oteño del barrio, último grandísimo éxito de esta compañía.

Jardines del Buen Retiro.—La Sinfónica de Madrid.—El viernes, como día de moda, dará su acostumbrado concierto la notabilísima Banda municipal, que dirige con tan gran pericia y maestría el sin par maestro Villa.

El día 5 se inaugura el teatro, lo que era una verdadera necesidad en la zona de recreos del Parque de Madrid, con un interesante concierto por la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós. Esto, que pudiéramos llamar acontecimiento artístico, supone para la nueva Empresa de los Jardines un dispendio enorme; pero, consecuente con lo que anunció al hacerse cargo de la zona de recreos, cumple lo prometido, dando los mejores espectáculos que se puedan contratar para la temporada de verano. A éste sucederán otros no menos importantes en arte y suntuosidad.

Ha quedado abierto el abono para los cuatro únicos conciertos que puede dar la notabilísima agrupación musical que dirige el maestro Arbós.

Cartel para el día 1

CENTRO (TERRAZA).—10,30, grandioso éxito de Mercedes Serós.—Bhodresky.—Dorita y Silverdii.—Luderiz.—Luisita y Silverdii.—Y la película Corazón de España o el triunfo de Granero.

PARISH.—A las diez de la noche, última semana.—Tres últimos días de la compañía internacional de circo de Leonard Parish.—Últimas representaciones del maravilloso «as» de los magos, el misterioso Carmo en su nuevo repertorio.

APOLO.—10,30, Sangre y arena y El Oteño del barrio.

REINA VICTORIA.—6,30 (especial). Los claveles rojos.—10,45 (especial). El príncipe Carnaval (beneficio de Teresa Saavedra).

NOVEDADES.—Beneficio de Gómez-Bur.—6,30 La marcha de la mora.—7,30 y 11,45. Las tres cosas de Juanita.—10,30. El bateo.

LATINA.—7, El diablo con faldas.—10,15. La verbena de la Paloma.—11,30, Madrid en broma.

IDEAL ROSALES.—10,30, la opereta La princesa de la Czarda (estreno).—Victoria Pinedo, Mary Isaura, Asunción Sanz, Amelia Sánchez, Luis Ballester, Jesús Santos, Rafael Alaria, Francisco Pereda, etc.

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las 10,30 noche, gran función, tomando parte una escogida y variada compañía internacional de circo.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10, moda.—Gran concierto por la Banda Municipal.—El martes día 5 de julio, inauguración del teatro.—Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—Estreno: El divorcio de Lucilla (por los célebres actores yanquis Lyons y Morán).—El espectro del castillo (por el gran actor Aurelio Sidney).—Miradas asesinas (por el popular actor José), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—5,30 y 10 noche.—El último trago (muy cómica).—Justicia vengadora.—La muerte viva (por Henry Porten).—El vengador (por William Duncan, episodios 5 y 6).

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—10,15, el mismo programa del Real Cinema.

CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarra).—Desde las cuatro.—Formidable programa de viernes kilométrico.—El vengador (por William Duncan, episodios 3 y 4).—La señorita inútil.—Estreno: Domadora de corazonas (por Fannie Ward).—Estreno: El nocturno (programa Pax).

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 1 de julio de 1921
Santos del día.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Santos Aarón, Nuestro Señor Jesucristo. Santos Acerón, Martín, obispo; Teodorico, Galo, Domiciano, Teobaldo, ermitaño, y Simeón, confesores; Casto y Secundina, mártires, y Santa Leonor, vídua.

La misa y oficio son de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Blanca en San Sebastián; de la Luz en la Catedral; del Consuelo en San Luis, o del Olvido en San Francisco el Grande.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turco, Cor Jesu.

AVISOS UTILES

ENFERMOS DEL CORAZÓN
consulten a su médico sobre
EL CARDIODINAMO
del Dr. SUBIRÁ

Dolores en las coyunturas indican enfermedad de los riñones

Muy pocas personas saben cuántos de sus dolores y molestias y cuánta parte de su decaimiento y debilidad deben atribuirse a debilidad o enfermedad de los riñones. Si se levanta usted por la mañana, con dolor de cabeza, gusto seco en la boca, inflamación bajo los ojos, hinchazón de los miembros del cuerpo o con rigidez en las coyunturas, todo esto es señal de que sus riñones no están funcionando bien. Si sufre usted de dolores en la vejiga o dolores de espalda, debería usted inmediatamente atender a ellos. Todos estos síntomas son avisos de la Naturaleza del desmoronamiento del lumbago, gota ciática, litiasis o hasta de la fatal albuminuria, la cual causa tanto sufrimiento y muertes. Se necesita tomar un remedio que afecte inmediatamente a los riñones y los lave, con el fin de habilitarlos a continuar su funcionamiento de expulsar el ácido úrico venenoso que se ha acumulado en la sangre y que es la causa de todos estos síntomas dolorosos y molestos. Por fin, la ciencia moderna ha producido un remedio adecuado en forma de Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga, y el mundo está ya comenzando a conocerlas y alabar sus cualidades curativas. Estas maravillosas píldoras alivian el dolor en veinticuatro horas y dan cierto color azul al orin, probando así que pasan en un todo por los riñones y vejiga. Prácticamente en todos los casos efectúan una cura completa y aseguran una rápida y permanente restitución al goce de buena salud.

Las píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajitas blancas, impresas en azul y oro, con sello de lae azul en el frasco. Trátese durante un periodo razonable, y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estarse seguro de que se obtendrán las legítimas Píldoras de «De Witt» de los señores viuda de Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; E. Durán (S. en C.), Mariana Pineda, 10, Madrid.

Agentes generales: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.

ALQUILU HABITACIONES

hermosas para oficinas, calefacción, en Grat Vía, 16, razón porteria.

ANEMICOS

DEBILITADOS
DISPEPTICOS
ANCIANOS
CONVALESCIENTES

Tomad por la mañana y por la tarde una taza de

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE
DE LOS
RECONSTITUYENTES

El único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos.

Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles
Depósito: FORTUNY HERMANOS, Hospital, 32, BARCELONA

Venta de hotel y restaurant

Por fallecimiento del propietario se vende el magnífico Hotel y Restaurant «Primera de Jerez», situados en el mismo edificio, en lugar céntrico y montados con lujo y «confort» a la moderna. Ambos muy acreditados.

Para informes, dirigirse a la propietaria del mismo, Viuda de Díaz Torre, Jerez de la Frontera.

Compañía Transatlántica

Venciendo en 1.º de julio próximo el cupón núm. 4 de las obligaciones de esta Compañía 6 por 100, emisión 1.º julio de 1920, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho, deducidos los impuestos del Estado, a partir de dicha fecha de 1.º de julio, en los siguientes puntos:

EN BARCELONA: Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús Gari.

EN MADRID: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito.

EN BILBAO: Banco de Vizcaya.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 27 de junio de 1921.—Compañía Transatlántica.—P. P. del subadministrador, el inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

SANTANDER
Grandes carreras de caballos
AGOSTO 31 DOMINGO Premio del Cantábrico
AGOSTO 7 DOMINGO Premio de Magdalena
AGOSTO 14 DOMINGO Criterium Nacional
AGOSTO 15 LUNES Premio Hotel Real
AGOSTO 21 DOMINGO Premio del Rey
AGOSTO 25 JUEVES Premio de la Reina
Siete grandes reuniones 250.000 plus. en premios

AGOSTO 28 DOMINGO Premio del Sardinero
Noticias de teatros
GACETILLAS
Centro.—(Terraza). En esta espléndida terraza, donde se disfruta de agradabilísima temperatura, actuará hoy la eminente artista Mercedes Serós, que a diario consigue estruendosas ovaciones del selectísimo público que acude a admirarla.

ENFERMOS DEL CORAZÓN
consulten a su médico sobre
EL CARDIODINAMO
del Dr. SUBIRÁ

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS
Preciados, n.º 11, principal

LA MODA

CONSEJOS A LAS LECTORAS

Maruja B.—No soy ningún objeto histórico hallado en unas excavaciones...

J. A.—¿Yo animosidad contra los hombres? Todo lo contrario; encuentro que es el sexo más perfecto del mundo...

Una que la quiere.—Muchas gracias, señora. ¿Un consuelo? Hay dolores que no tienen más consuelo que la misma pena...

¡Viva... etc., etc.—grazdeco su seudónimo; pero la verdad, me da rubor tener que escribir yo misma esos autobombos, lectoras...

R. de A.—¡Si viese usted cómo estorba el amor propio para la felicidad! Aprenda usted a ceder; y poco a poco lo conseguirá...



Sencillo y «salado» este vestido, de crespón mate de seda salmón pálido, sin ningún adorno.



Con más pretensiones, este otro, de «voiles» blanco bordado en negro y banda de faja negra.



Hace pareja con el primero, por lo sencillo y mono, éste de organdi, canario, con piquitos de la misma tela y uvas hechas a ganchillo con seda azul porcelana.

ca al principio. Cuando una se acostumbra a esta sumisión, resulta hasta cómoda. Ya tendrá usted tiempo, un poco más adelante, de ser ama, haciéndose la esclava; dicen que éste es el secreto de la felicidad en el matrimonio.

Escéptica.—No me gusta que las pitusas de su edad hablen así; eso es querer «darse un aire», y no les sienta bien; avieja mucho. ¿Por qué generalizar y creer, a causa de cuatro gruñonas y otros tantos filósofos avinagrados, que la Humanidad no vale nada y que la dicha es imposible? Mire, nena; ya sabe usted que los felices no tienen historia, y por esto viven un poco ignorados; pero existen, vaya si existen; búsquelos y los encontrará; pero no mire entre la gente que más brilla.

Chiquitita y bonita.—No se haga el vestido de «glasé»; prefiero en crespón de seda mate.

La auténtica Carmen.—Permitame que dude acerca de su autenticidad; usted quiere adelgazar, entonces no es usted la verdadera Carmen; lo sé de buena tinta; Carmen era delgada; mejor dicho, flaca, según la descripción que hace de ella el «españolista» Teófilo Gautier.

«Carmen est maigre...»; pero no, prefiero traducirle literalmente, porque es muy peregrina la descripción que de ella hace. Hubiera deseado hacerla en verso; pero por más que he invocado a las Musas, ninguna ha acudido en mi auxilio, heridas sin duda porque no me he ocupado nunca de sus vestidos.

«Carmen es flaca; un cerco oscuro rodea sus ojos de gitana; su pelo es de un negro siniestro; su piel, el diablo la curtió. Las mujeres la encuentran fea; pero a los hombres vuelve locos, y el arzobispo de Toledo canta la misa a sus pies.»

Flor de Malva.—Los jerseys, más bien cortos, aunque los dos estilos se llevan. La falda blanca plisada va bien con todos los estilos y colores.

Molly Robins.—Si usted cree que puede vivir con el sueldo del que usted quiere, es mil veces preferible un matrimonio por amor, y si no procure olvidarlo; ¡pero... es tan duro decir «¡olvida!» a un corazón que ama!

M. DE M.

Advertisement for Brandreth pills, featuring a woman's profile and text: 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.'

Advertisement for Alcock ointment, featuring a woman's profile and text: 'Emplastos de Alcock. Remedio universal para dolores. Dando quietud que se siente dolor aprieta su emplastro.'

Advertisement for E. Cortés shoes, featuring text: 'ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.'

Advertisement for Uromil, featuring a woman's profile and text: 'UROMIL. CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO. REUMA, GOTA, ARENILLAS, CÁLCULOS, COLICOS, NEFRITICOS.'

Advertisement for Saltratos, featuring a woman's profile and text: 'Envieme todavía Saltratos. Después de mi trabajo, al igual que al volver de paseo, nada me alivia ni descansa tanto como un baño saltratado. Es la juventud y agilidad en sales lo que Ud. vende y su marca de fábrica debería ser la imagen de Pannyre de Talones de Oro.'

Advertisement for Baume Bengue, featuring a bottle illustration and text: 'Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE. Curación radical de GOTA, REUMATISMOS, NEURALGIAS.'

Advertisement for Weinlager sewing machine, featuring a woman at a sewing machine and text: 'Weinlager. Máquina para hacer medias, alemana. La más conveniente para trabajar en casa.'

Advertisement for Almoneda, featuring text: 'ALMONEDA. Importantisima. Riquisimos muebles, Tapices y Biblioteca. Razon: Barquillo, 21. Tienda «El Confort».'

Advertisement for Admirable, featuring text: 'ADMIRABLE. saldrá usted retratándose casa ROCA, fotógrafo, Tetuan, 20.'

Advertisement for Aviso, featuring text: 'AVISO. La casa que para más por toda clase de alhajas de oro, plata, platino, dentadura y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M.'

Advertisement for Barriope Dro, featuring text: 'BARRIOPE DRO. Sastrotoria americana. Contado y crédito, ocho meses. Montora, 3.'

Advertisement for Españita, featuring text: 'LA Españita. La casa que le más dinero da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte. — Postas, 26, platería. Teléfono 64.'

Advertisement for Linoleum, featuring text: 'LINOLEUM. Persianas a precios que sorprenden por lo económicos. Tiras como para portales, automóviles, etc. Capetino Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.'

Advertisement for Vendese, featuring text: 'VENDESE. Injoso mobiliario casa. Diario, de cine a otro tarde. Villanueva, 3, primero.'

Advertisement for Cobras de Uniforme, featuring text: 'COBRAS DE UNIFORME. Cortador y dependientes se necesitan. Carmen, 23. ASA NAVAS.'

Advertisement for La Serrana, featuring text: 'LA SERRANA. Fuencarral, núm. 56, principal. Gabinetes exteriores con pensión.'

Advertisement for Alhajas, featuring text: 'ALHAJAS. de ocasión, antiquidades, objetos para regalos. Clavel, 8, y Frodo, 5. Teléfonos 18-33 y 19-31.'

Advertisement for Linoleum, featuring text: 'LINOLEUM. Persianas, lules mesa. Saldo, grandes rebajas. Tel. 20-20 J. SALINAS.—V. GARCERAN, 5.'

Advertisement for Los Tiroleses, featuring text: 'LOS TIROLESES. ANUNCIOS. ROMANONES, 7 y 9.'

Advertisement for Linimento Gineau, featuring text: 'LINIMENTO GINEAU. SOLO TOPICO. reemplazando el Fuego sin dolor ni causa de peso, cura rápida y segura de las Coleras, Espasmos, cólicos, cólicos, etc. etc. R. vultivo y exclusivo intransferible en las farmacias y casas de farmacia. Farmacia SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS.'

Advertisement for Ojos y de los Párpados, featuring text: 'OJOS y de los PÁRPADOS. curadas por la POMADA de la V. FARNIER. 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS.'

Advertisement for Rhodine, featuring an illustration of a runner and text: 'RHODINE. Le gusta a Vd los deportes los y herte Vd. razón. Para practicarlos es indispensable el perfecto equilibrio de los músculos y de las nervios. Algunos comprimidos de «RHODINE», tomados con un poco de agua evitaron dolores de cabeza y todos los malesstares nerviosos y le aseguraran la completa posesión de sus fuerzas.'

Advertisement for Material Ferroviario, featuring text: 'MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. «LA VASCONGADA», S. A.'

Advertisement for Viena Reposteria Capellane, featuring text: 'A los diabéticos y personas débiles les está recomendado el pan de gluten y de Viena que fabrica Viena Reposteria Capellane. Martin de los Hero, 33 y 35; Arenal, 36; Génova, 2; Precados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 63; San Bernardo, 88.'

Advertisement for Doña Dolores Palacios y Soto de Morán, featuring text: 'PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dolores Palacios y Soto de Morán Falleció el 1.º de julio de 1920. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, hijos y demás familia, Ruegan a sus amigos la encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 1.º de julio en la iglesia de la Consolación (calle de Valverde, de esta corte), y las que se digan en la misma fecha, en la iglesia parroquial de San Nicolás (Guadalajara); las misas de Requiem en Trillo (de la misma provincia); en Aralla, Carropera y Barrios de Luna (León), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)'